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3.

Gaur egungo Sistema Periodikoa
tenbidea 1914ean elementuen zenbaki
tuak taulan kokatuz. Mody

Arazo horri H. Moseley-k eman zion St e e
zehaztuz, eta zenbaki horren arabera ordena goraKorTe nalﬂm&n | eraiz'en'Zirén
horretan antzeko propietateak zituzten elementuak zegoxien toxk 9 AL

4. Lege periodikoa | '

Elementuak zenbaki atomiko ordena gorakorrean arabera
propietate fisiko eta kimiko asko periodikoki errep

Hﬂr.‘ienp arrazoia elementuen e-ak edo balentzia e-ak dira, horien konfig
periodikoki errepikatzen delako.

5.  Sistema periodikoaren egitura

Gaur' egungo Taulak 112 elementu 18 zutabe eta 7 ilaratan ordenatzen ditu, zenbe
alomikoaren ordena gorakorrean. llarei periodoak esaten zaie eta zutabeei taldeak. Beraz,

gure taula periodikoa konfigurazio elektronikoari begira antolatuta dago.
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51.  Taldeak

Talde (zutabe) berekoak diren
azalekoenean, hauy da, balentzi

balentzia e-en araberakoak da
kimikoak dituzte.

elementqek egitura elektroniko berbera dute mailarik
a geruzan. Elementu baten propietate kimikoak haren
. Hori dela eta, talde bereko elementuek antzeko propietate

9.2. Periodoak

detik 7ra izendatzen dira. eta elementuen propietateak aldatuz doaz periodoan zehar
portaera metalikotik ez metalikoraino. Periodo bukaeran gas noble bat dago beti

_ Periodo bereko elementuetan, balentzia-elektroiak maila energetiko berean daude, elementu
batek aurrekoak baino e bat gehiago duelako. e horri, € bereizlea esaten zaio, bere baitan
daudelako periodo berdin batean elementu jarraiek dituzten propietate ezberdinak.

Bereizgarri bezela, periodo bereko elementu guztiek daukate azken e-a maila azalekoen

berberean. Maila horren zenbakia erabilizen da periodoa izendatzeko.
Kernelak: Periodo bereko elementuen e

hortik aurrera geratzen diren e-ak bakarrik idaztea ahalbidetzen digu.
Hona hemen 3. periodoko elementuen konfigurazio elektronikoa nola geratuko litzatekeen:

barrukoenak aurreko periodoko gas noblean

bezala ordenatuta daude. e horiei kernelak deritze eta elementu baten konfigurazio
elektroniko osoa idatzi ordez, bere aurreko gas geldoaren ikurra parentesi artean jarriz,

Si (Z=14) = [Ne] 3s° 3p*

Ea (Z=11) = [Ne] 3s" Cl (Z=17) = [Ne] 3s? 3p°

| Mg (Z=12) = [Ne] 3s° | P (2=15) = [Ne] 35? 3p° Ar (Z=18) = [Ne] 3s? 3p® |
i Al (Z=13) = [Ne] 3s* 3p’ S (Z=16) = [Ne] 3s? 3p* | .
Laburbilduz:

e Periodo berekoak diren elementuek maila elektronikoen kopuru bera dute, beteta

egon ala ez. Maila hori eta periodoaren zenbakia berdinak dira.
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6. Propietate periodikoak

6.1. Erradio atomikoa

Atomoak ez du muga zehatzik, ezin da atomoaren bolumenaz hitz egin. Hala ere. elementu
bakoitzari erradio atomiko bat esleitu zaio, beste atomoekin alderatzeko behintzat. Neurtzen
dena da elkarri lotuta dauden atomoen arteko distantzia, eta balioa gutxi gorabeherakoa da.

e Talde berean zenbat eta handiagoa izan zenbaki atomikoa, handiagoa da erradio
atomikoa. (Taldean behera joan ahala handiagoa da maila elektronikoen kopurua.
eta ondorioz, atomoaren tamaina).

Periodo berean zenbat eta txikiagoa zenbaki atomikoa, handiagoa da erradio
atomikoa. (Zenbaki atomikoa handitzean, handiagoa da nukleoaren karga baita e
Kopurua ere, maila energetikoa handitu gabe. Hori horrela, sendoagoa da nukleo eta

geruzen arteko erakarpen indarra, eta txikiagoa egiten da atomoaren tamaina.

crradioa talge eta periodoen arabers
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energia kantitateari ionizazio

Atomoak neutroak dira, baina behar adina ene
dugu, ioi positibo bat lortuz.
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rgia ématen badidgu, e bat erauzi ahal izan‘éo

Gas egoeran dagoen atomo neutroari ioi monopositibo (X*) izateko eman beharreko
-energia. I. deritzo, eta positiboa da elementu guztientzat.

e Ta_lc!e baten barruan, lonizazio-energia. I, handiagoa da zenbaki atomikoa
txikiagoa den eran. hau da, behetik gora handituz doa. (atomo txikietan e -a

nukleotik hurbil dago, eta erakarpen handiagoa jasaten du).

Perio.do baten barruan ionizazio energia handiagoa da zenbaki atomikoa
handiagoa den eran, hau da, periodoan aurrera goazela. (Zenbat eta txikiagoa

erradio atomikoa, orduan eta handiagoa nukleoak elektroiengan egiten duen
erakarpen-indarra, eta zailagoa e -ak erauztea.
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